中共吕梁市委机关报 吕梁日报社出版

中共吕梁市委主管主办 邮发代号:21—28 吕梁新闻网:www.sxllnews.cn

2021年12月

星期二

国内统一连续出版物号: CN14 - 0028

农历辛丑年十一月十一

第 10504期 今日4版



绘就融合发展新画卷

我市全方位推动文旅事业高质量发展纪实

□ 本报记者 靳艳芳

吕梁是一座山河多娇的城市,"九曲 黄河第一镇"碛口古镇、"天下黄河第一 湾"石楼黄河奇湾、奇特的黄河天然水蚀 浮雕……壮美景观让人叹为观止;吕梁也 是一座历史悠久的城市,"人类非物质文 化遗产代表作"中阳剪纸,国家级非遗杏 花村汾酒酿制技艺、滩羊皮鞣制工艺、岚 县面塑、孝义皮影戏……民俗文化千姿百 态、熠熠生辉。

揽山水之幽、得人文之胜。自然的慷 慨赠与、历史的厚重积淀,为吕梁这片热 土增添了无限魅力,也为文旅融合发展提 供了丰富资源。

规划先行,一张蓝图绘到底

产业发展,规划先行。在推动文化旅 游产业发展中,我市认真贯彻落实省委、 省政府"锻造黄河、长城、太行三大旅游板 块"和"把文化旅游产业培育成战略性支 柱产业"的重大决策部署,坚持一张蓝图 绘到底,以文促旅、以旅兴文,文旅联动、 融合提升,走出了一条彰显吕梁特色的文 旅融合发展新路子。

2019年5月23日,以"黄河传统、时代 生活"为主题的第四届中国古村镇大会在 碛口古镇举行,一时间,文旅大咖、政企精 英齐聚吕梁,碛口古镇也被评为2019网 友最喜爱的十大古村镇之一。

集明清建筑、革命遗址、风俗民情、晋 商文化、黄河文化与黄土文化于一体的碛 口古镇,一直以来都是吕梁的一张靓丽名 片。为此,我市以推动碛口古镇历史文

化、自然文化"双遗"申报为突破,谋划了 "黄河风情、黄河风景、黄河风采、黄河风 俗、黄河风味"五大主题板块,构建起"一 带五区一核多点"的空间布局,着力做好 黄河之魂这篇大文章。

2021年5月22日,第十二届中博会 (吕梁分会场)中国·杏花村白酒产业博览 会在汾阳市开幕,吕梁因此再一次迎来高 光时刻,受到世人瞩目。

近年来,我市深入贯彻落实习近平总 书记视察山西重要讲话重要指示精神,全 力打造清香型白酒生产基地和酒文化旅 游胜地,编制完成了《山西杏花村酒文旅 融合发展规划》,积极推进古韵杏花村、汾

酒小镇、汾酒集团、中国汾酒城、杏花村镇

五大板块建设,在汾阳连续举办了四届杏

花村世界酒文化博览会,"牧童遥指杏花

村"的诗意画卷徐徐铺开,"得造花香"的

品牌文化深入人心,中国白酒版图"吕梁

区创建为抓手,编制完成了《吕梁关帝山

旅游业发展规划》,努力将关帝山生态康

养圈打造成为全市的养生旅游集聚区。

同时,我市启动编制了《吕梁市全域旅游

发展规划》《吕梁市乡村旅游发展规划》,

努力创建全域旅游示范区,打造全市旅游

此外,我市以庞泉沟国家级旅游度假

印记"愈加清晰。

发展的新爆点。

项目为王,文旅产业提能升级

如何推进文化和旅游各领域、多方 位、全链条深度融合?如何推动文旅产业 高质量发展? 吕梁给出的答案是:坚持 "项目为王",加速产业提能升级。

加快推进"黄河一号"旅游公路建设 贯通,大力实施增绿、增彩、增财三大工 程,着力打造晋陕大峡谷山水画廊;全力 推动北武当山提升改造、苍儿会生态文化 旅游综合开发、庞泉沟隆美水上乐园、凤 鸣西山欢乐谷等为代表的一批文化旅游 重点项目;规划实施杏花村酒文旅融合发

展等酒类制造、包装、文化旅游等上下游

产业项目……这些,无不向世人宣告,吕

梁不仅拥有独特的文旅资源,还有一大批

的实施意见》《关于加快吕梁酒与文化旅游

产业融合发展的实施意见》;与山西省文旅

集团共同发起设立总规模达100亿元的"吕

梁市文化旅游产业发展基金",重点投向全

市境内旅游景区打造、旅游新业态、旅游全

产业链的延伸开发;与省文旅集团、汾酒集

团共同出资成立了山西杏花村文旅开发有

限公司,开发建设古韵杏花村、汾酒小镇"一

出台《关于进一步促进旅游投资和消费

"国际范、吕梁味"的文旅精品项目。

村一镇"等文旅项目;依托吕梁经济技术开 发区,成立吕梁市文旅集团公司……

新思路、新制度、新举措,有力促进了 吕梁文化与旅游的激情碰撞和深度融合, 带来了文旅产业的万千新气象。

为全方位展示吕梁的"颜值"与"气 质",我市组织了世界酒文化博览会、吕梁 文学季、第四届中国古村镇大会、名特优 功能食品展销会等展会和赛事活动,以及 临县"枣儿红了"、岚县"土豆花开了"等一 系列旅游宣传活动,"吕梁,一个令人向往 的地方"旅游品牌更加深入人心。

旅游为媒,"诗与远方"有机结合

文化是旅游的灵魂,旅游是文化的载 体。伴随着文旅融合的大势,我市正全力 推动旅游从"打卡式"向"体验式"、从"景 点游"向"全域游"转变。在吕梁,"诗与远 方"走到了一起。

吕梁是革命老区,是红军东征的主战 场、晋绥边区首府和中共中央后方委员会 所在地,红色文化可谓根正苗红。一部 《吕梁英雄传》,成为国人心中不可磨灭的 红色印记。晋绥边区革命纪念馆、文水刘 胡兰纪念馆、兴县"四八"烈士纪念馆、石 楼红军东征纪念馆等红色地标更是让很 多人慕名而来。文旅融合,让吕梁的红色 历史"活"了起来,让游客在乐享生态的同 时,汲取红色力量,感受人文之美。

吕梁乡村旅游资源富集,农耕文化、 民俗风情、古镇古村、生态农业丰富多样, 得天独厚的资源禀赋,成为全域旅游战略 实施的重要抓手。据了解,我市将"乡村 旅游"作为文旅发展引擎, (下转4版)

员

本报讯(记者 李小明 薛力娜)"有的村防返贫,我 们村不会返贫。"12月10日,临县安业乡前青塘村党支部 书记张新文扬着头说。

张新文的自信,来源于这个村发展粽子产业。

2014年,贫困户建档立卡时,前青塘村人主要靠外 出打工谋生,全村有近60%的户为贫困户。如何让乡亲 们脱贫?张新文盯上了本村400多亩的芦苇。

前青塘村的苇叶质量好,包出来的粽子香,但过去只 是端午节包粽子。张新文设法把粽叶卖贵一点,后来琢 磨冷藏粽叶常年包粽子。2015年,他的粽子开始上市。 当年销售5万个,收入10多万元。

随后,他发动弟弟、姊妹等一起建粽子厂。2018年 整村脱贫后,又大力发动其他村民建厂,前青塘村的粽子 产业由此蓬勃发展。现在,该村有102户做粽子,1000多 人在粽子厂务工,今年,销售粽子2600万个,收入6000万 元,村民人均收入2.3万元,一户挣50多万元的很多,挣 10多万元的更多,最多的能挣300多万元。

粽子产业发展之初,贫困户在厂里打工,女性一个月 最多的能挣7000多元。30多户贫困户把小额扶贫贷款 人股粽子厂分红。村委把大部分产业扶贫资金投到粽子 厂,为村集体和个人分红。后来,有本事的贫困户自己开 了粽子厂,今年,总数达到70多户。

王银顺过去是贫困户,靠种地过不了日子。近四五 年做粽子以来,正月初二就开工,忙得不可开交,2020年 顺利脱贫。今年,他的收入达到14万元。

为支持前青塘村发展粽子产业,2015年开始,临县 有关部门在前青塘村举办"粽叶香民俗文化节",扩大其 知名度。这几年,几家银行主动到村里为粽子厂放贷。 前青塘村的粽子产业更是兴旺。

粽子产业发展起来后,前青塘村利用本村水资源、古 建筑、红色遗址等发展旅游产业,村里修建了水上乐园、 鱼塘等,承包给个人经营,今年,村集体收入100多万 元。村民开农家乐、宾馆等,也增加了收入。全村旅游收 入今年共有600多万元。

"'十四五'期间,我们要像沙县小吃一样,开粽子实 体连锁店,同时销售快餐。要像嘉兴粽子一样,卖遍北方 市场。到时,我们村在临县就是第一村,不仅本村富裕, 而且会带动安业全乡发展,甚至带动临县农村的发展。" 张新文说。

临 前 塘 村 小 夯 脱 贫 根

气 河

冬日清晨,柳林县抖气河 景区晨雾袅袅,黑鹳、白鹭、赤 麻鸭、绿头鸭等在晨曦中游弋 觅食、起舞飞翔,时而临水低 飞,时而追禽摸鱼。

近年来,柳林县大力推进 泉域生态源头保护和生态环 境建设工作,推进源头化整 治,获得显著成效。如今,黑 鹳、赤麻鸭等候鸟已成为抖气 河的"常客"。 王凤云 摄



我市各高等院校认真学习贯彻党的十九届六中全会精神-

汇聚创造历史伟业的磅礴力量

□ 本报记者 康桂芳

连日来,吕梁教育学院、吕梁学院离石 师范分校、吕梁职业技术学院、吕梁学院、吕 梁开放大学认真组织党员干部和广大师生 学习贯彻党的十九届六中全会精神,推动广 大师生深刻领会全会精神的核心要义,谱写 教育教学高质量内涵式发展新篇章。

近日,吕梁教育学院召开学习党的十九 届六中全会精神会议,要求充分认识党的十 九届六中全会的重大意义,准确把握全会精 神实质和丰富内涵,引导广大党员自觉把思 想和行动统一到全会精神上来,坚守"为党 育人、为国育才"使命,切实把学习贯彻党的 十九届六中全会精神与落实教书育人职责 紧密结合起来,将百年党史转化为课程思政

的鲜活内容, 赓续红色血脉, 传承红色精神。 近日,吕梁学院离石师范分校召开学 习党的十九届六中全会精神会议。会议要 求,党的十九届六中全会总结了党百年奋

斗经验,这些经验是经过长期实践积累的 宝贵经验,是党和人民共同创造的精神财 富,必须倍加珍惜、长期坚持。在以后的教 学工作中,要进一步增强"四个意识",坚定 "四个自信",做到"两个维护",埋头苦干、勇 毅前行,为实现中华民族伟大复兴的中国梦 而不懈奋斗。

近日,吕梁职业技术学院党委理论学 习中心组召开党史学习教育第九次专题 扩大学习研讨会,专题学习研讨党的十九 届六中全会精神。会议强调,全院上下要 把学习宣传贯彻党的十九届六中全会精 神作为当前和今后一个时期的重要政治 任务,各部门、各支部、各班级团支部要迅 速做好宣传学习、交流研讨活动,思政部 要做好党的十九届六中全会精神进支部、 进班级宣讲活动,教育引导广大师生员工 增强历史自觉、意气风发走向未来。党员 干部要认真学习全会精神,从党的百年奋 斗重大成就和历史经验中汲取智慧力量,

认真总结学院发展的经验和教训,以新发 展理念推动学院各项事业高质量发展,以 优异成绩迎接党的二十大召开。

近日,吕梁学院党委理论学习中心组 召开会议,要求将党的十九届六中全会精 神学习融入立德树人、铸魂育人的办学治 校实践,持续提升为党育人、为国育才的 能力水平。要更加紧密地团结在以习近 平同志为核心的党中央周围,深刻领悟党 百年奋斗的宝贵经验;要更加自觉践行伟 大建党精神,心怀"国之大者",牢记党和 人民赋予吕梁学院的光荣使命;要更加深 人贯彻党的教育方针,坚持正确办学方 向,大力弘扬爱国主义传统,落实好立德 树人根本任务;要更加坚定和明确建设高 水平应用型大学目标方向,牢记"弘毅行 知"校训,奏响高质量发展最强音。

近日,吕梁开放大学组织党员学习党 的十九届六中全会精神,提出三点落实措 施。一是要研究制定学习方案,结合学校 特点,引导党员进一步提高政治判断力、 政治领悟力、政治执行力;二是要做到学 史力行,重点做好"我为师生办实事"的相 关工作,各部门主要负责人要积极带头, 抓到位、抓出成效;三是要全面贯彻党的 教育方针,在开放教育体系中,实现教育 教学的全员育人、全程育人、全方位育人, 要坚持把立德树人作为根本任务,牵住改 革创新的"牛鼻子",全面优化教学过程, 提高教学质量。

我市争取到积极应对人口老龄化工程 中央预算内投资项目资金 1800 万元

者从市发改委获悉,省发改委分解下 达我市中阳县养老院护理楼建设项 目 2021 年中央预算内投资计划 1800 万元,用于支持我市推进积极应对人 口老龄化工程,扩大养老服务有效供 给,提升服务质量,完善服务体系。

据悉,该项目总建筑面积7500平 方米,新建床位150张,床均面积50平 方米,总投资2935万元。为了全面推

本报讯(记者 罗丽)近日,记 进项目建设,市发改委立即转发文件 要求项目承载单位认真组织实施,加 强项目管理,严格按照批准项目的名 称、内容和规模进行建设,严禁未经批 准擅自变更建设内容和建设规模。同 时,要求项目实施要严格遵循有关建 设程序,符合土地、规划、节能等管理 要求,落实好项目法人责任制、招标投 标制、工程监理制、合同管理制,确保 工程保质保量按期完工。

坚持从严治警 完善制度机制 精准为民服务 我市公安机关政法队伍教育整顿交出合格答卷

本报讯(记者 康桂芳) 12月9 日,我市召开公安机关政法队伍教育 整顿工作成果成效新闻发布会。会 上全面通报了我市公安机关政法队 伍教育整顿工作有关情况,展示教育 整顿成果。经过九个多月政法队伍 教育整顿的洗礼,全市公安队伍三个 环节四项任务全部完成,在政治大 考、忠诚大考、党性大考中交出了一 份合格答卷。

扛牢主体责任,坚持从严治警。政 法队伍教育整顿开展以来,全市各级公 安机关紧紧抓住"关键少数",围绕信念 过硬、政治过硬、责任过硬、能力过硬、 作风过硬五个要求,扎实推进学习教 育、查纠整改、总结提升三个环节,规定 动作全部完成,自选动作亮点纷呈,有 力地维护了吕梁的社会大局持续稳 定。今年以来,全市公安机关共有559 名个人和146个集体受到表彰。其中, 8名个人和1个集体受到中央级表彰, 22名个人和2个集体受到省级表彰, 167名个人和43个集体受到市县级表 彰,362名个人和100个集体被其他评 选活动表彰,全面提升了公安队伍的职 业荣誉感、自豪感和归属感。

坚持问题导向,完善制度机制。坚 持"当下治"与"长久立"紧密结合,以 "自查从宽"来引导,以"被查从严"来倒 逼,民警查纠整改政治觉悟进一步提 升,通过刀刃向内式刮骨疗毒,彻底清 除了一批害群之马,可爱、可敬、可亲、 可信正在成为全市公安队伍的主基调 和核心底色。针对教育整顿过程中暴 露出的执法司法突出问题,制定正风肃 纪长效机制、执法司法制约监督机制等 四大类29项制度机制。稳妥推进干部 交流轮岗,组织市局机关基层工作经历 不满两年的40周岁及以下民警,分期 分批到基层锻炼,进一步拓宽全市公安 机关优秀民警交流渠道,有力地促进干 部任职年轻化、交流常态化。

坚持成果转化,精准为民服务。全 市共出台便民利民举措300项,开展 "我为群众办实事"实践活动2131项。 围绕人民群众反响强烈的电信网络诈 骗案件,全警采取与网格员结对协作的 方式,共入户宣传110万余户,安装注 册国家反诈中心 APP117 万人,通过 96110和云深劝阻平台精准推送线索, 精准劝阻7.5万余名群众免于被骗。同 时,公安机关持续加大打击力度,共破 获电信网络诈骗案件1219起。以"平 安吕梁"四季严打整治为抓手,全市两 抢案件(抢劫、抢夺)全部侦破;共侦破 系列盗骗案件50串320起,成功侦办跨 省市系列盗骗案件18串126起,打击盗 抢骗民生案件整体实现了起诉率、重刑 率、破案率同比上升、发案率同比下降 的"三升一降"工作目标。

责编:岳旭强 靳艳芳 薛力娜 要闻部邮箱:llrbywb@163.com 要闻部主办 本版组版: 李刚 校对:刘挺